

# 《老年人跌倒干预技术指南》引热议

□新华社记者 吕诺

卫生部网站6日公布《老年人跌倒干预技术指南》，在“老年人跌倒的现场处理”部分提出：“发现老年人跌倒，不要急于扶起，要分情况进行处理。”

此消息经新华社播发后迅速被广泛转载，于互联网激起热议，作为新浪微博的“微话题”，24小时内吸引了数万人参与讨论。有人担忧：在社会正呼唤见义勇为精神、提倡伦理道德的今天，这个指南的发布是否唱了反调，为见死不救的“冷漠”提供了新的借口？



## 【核心网事】技术指南引发道德评判

就在几天前，一位88岁的老人摔倒无人相助，一个半小时后才被送到医院救治，终因鼻血堵塞呼吸道窒息死亡。此事再次拷问国人的良知，唤起对社会伦理道德的反思。

此前，“彭宇案”、“许云鹤案”等一系列案件，一定程度上令许多想做好事的人增添了顾虑。“扶不扶”，正在掀起一场社会大讨论。

这种形势下，《老年人跌倒干预技术指南》一句“不要急于扶起”，带着巨大的视觉冲击力，刺痛了一些人敏感的道德神经。

指南区分了跌倒老人的具体情况，提出施救指引。如“意识不清，立即拨打急救电话”；“有呕吐，将头偏向一侧，并清理口、鼻

腔呕吐物，保证呼吸通畅”；“询问是否有剧烈头痛或口角歪斜、言语不利、手脚无力等提示脑卒中的情况，如有，立即扶起老年人可能加重脑出血或脑缺血，使病情加重，应立即拨打急救电话”；“查看有无肢体疼痛、畸形、关节异常、肢体位置异常等提示骨折情形，如无相关专业知识，不要随便搬动，以免加重病情，应立即拨打急救电话”；“查询有无腰、背部疼痛，双腿活动或感觉异常及大小便失禁等提示腰椎损害情形，如无相关专业知识，不要随便搬动，以免加重病情，应立即拨打急救电话”；“如老年人试图自行站起，可协助老人缓慢起立，坐、卧休息并观

察，确认无碍后方可离开”。

指南还提出：“发生跌倒均应在家庭成员或家庭保健员陪同下到医院诊治，查找跌倒危险因素，评估跌倒风险，制订防止措施及方案。”

指南中这些操作性很强的要点被新闻摘发后，有人认为指南的发布不合时宜：“一本技术指导，只能解决‘怎么扶’。而眼下，‘该不该扶’才是讨论的核心。较之跌倒的老人，失衡的道德更需要被扶起”；也有人说：“卫生部确实在做好事。这个指南与道德问题无关，人家只是在给大众普及救助常识”……

## ■延伸阅读

### “微”评论

@每日经济新闻：搀扶老年人真是一门学问……建议从小学、中学到大学，都开设一门课程：《老年人搀扶学》。嗯，最好能从幼儿园的娃娃抓起。很多年后，当我们的孩子读大学时，他们可能要参加“搀扶老年人四级考试”，校规中还可能有这么一条：如果在校期间，未获得“搀扶老年人四级证书”，将不能领取学位证……

@邪恶的小小正太：《指南》第一条，100米内遇见，须转头就跑，跑向有监控的地方；第二条，50米内遇见，可直接让他人用手机给自己拍照保留证据；第三条，30米内或更近遇见，建议大喊，快来帮忙啊，摆脱第一嫌疑人的状况。

@开到荼靡1012：上街买菜，不小心摔倒在地，一群人围了过来，开始对照我探讨研究《老年人跌倒干预技术指南》。我意识渐渐模糊，他们还没出结果。一老太太伸手把我扶起，我连忙说谢谢，却发现是多年前去世的老伴儿。她说：“你已经去了，咱走吧。”我回头，身体还趴在那儿。

## 律师总结 “老年人跌倒干预法律指南”

在救助过程中难免会碰到一些误解和纠纷，救助者应从法律层面做好自我保护。针对在帮扶老人中如何保留证据，律师给予了4个方面建议。

1.人证，在帮扶跌倒老人时，可以寻求第三者的帮忙，共同施救，或者是寻求第三者的相关信息，留作证人。

2.物证，如果有摄影器材，可以拍摄照片，留下现场原状，或者是拍摄视频、录音等留下施救的过程。

3.部门证据，在施救老人的过程中，最好寻求专业救助机构的帮助，在与110、120等机构沟通时，最好将事件过程申述清楚，一般这些机构都有录音，可以留作证据，做参考。

4.监控，在施救跌倒老人的过程中，可以留意事件发生的现场，周围有无摄像头等监控设施，也可以当做日后维护权益的证据。

(据中新网)

## 【权威回应】疾控中心专家：发布指南意在减少死亡和伤害

中国疾病预防控制中心慢病中心伤害预防室副主任段蕾蕾参与了伤害干预系列技术指南的制订工作。在接受新华社记者专访时，段蕾蕾表示，包括《老年人跌倒干预技术指南》在内的4种伤害干预系列技术指南，其制订都遵循了严格的起草、论证程序，整个过程历时两年，可谓缜密而慎重。

“4个指南是同时发布的，与当前热议的老人跌倒事件并无关联。撞上这个时机纯属巧合，引起广泛关注倒也并非坏事。”她说。

## 【记者手记】“愿不愿救”与“会不会救”都期待肯定回答

跌倒是我国伤害死亡的第四位原因，而在65岁以上的老年人中则为首位。

我国已进入老龄化社会，65岁及以上老年人已达1.5亿。按通常30%的发生率估算，每年有4000多万老人至少发生1次跌倒。见危不救，可能导致老人伤残或死亡；救助不当，也可能帮了倒忙，加重老人病情伤情，甚至造成更加严重的后果。

愿不愿意向跌倒的老人伸出援手，是道德问题；知不知道怎样向跌倒的老人正确施救，则是技术问题。为了保障老人的生命和健康，二者都需要肯定的回答。

专家指出，老年人跌倒的危险因素，包括生理、病理、药物、心理等内在因素，也包

括灯光、路面、台阶、辅助设施、鞋子和行走辅助工具等环境因素，以及卫生保健水平、室外环境的安全设计、是否独居等社会因素。正因如此，老年人跌倒控制干预是一项社会系统工程。

一些伤害预防起步较早的西方发达国家，已经对预防老年人跌倒从教育预防、环境改善、工程策略等方面进行了积极有效的干预。普及急救方法，也被证明对减小伤害行之有效。而在我们国家，“伤害干预技术指南”还是个人们知之甚少的新事物。

参照国内外成熟经验，政府部门应各司其职并协同配合，为预防老年人跌倒和减少伤害积极行动起来。有关部门应及时消除可

能导致老年人跌倒的环境危险因素；物业部门应加强社区物理环境的管理和修缮；老人的家庭成员应密切配合；老年人自身也应积极参与；公共卫生部门应积极开展健康教育，并给予急救技术指导；新闻媒体应呼吁各界关爱老人，并大力宣传相关知识和技能；有关部门还应研究完善相关法律；全社会都要大力弘扬诚信精神和助人美德……

卫生部门此次制定并发布《老年人跌倒干预技术指南》，并决定加强伤害预防宣传教育，其必要性和迫切性显而易见。这样做并不超前，因为保护老人免受伤害刻不容缓。